

SCIRILE ȚILEI.

— 25 Noemvru v.

Jubileul de 30 de ani al legii învățământului popular. În 5 Decemvru n. s'au împlinit 30 de ani de când a fost sancționat articolul de lege XXXVIII din 1868. Pe atunci numărul școlilor în Ungaria era mult mai neînsemnat decât astăzi. În 1870 de pildă, numărul școlilor era de 12,000, astăzi numărul lor trece peste 17,000; învățătorii erau 14,000, astăzi sunt peste 27,000. Numărul celor ce sciau scrie și citi era la 1870 25% din populație, azi este 42% din populație — va să zică vor trebui să mai treacă încă vre-o 30 de ani, pentru-ca sciturii de carte să ajungă la cifra, la care a ajuns populația statelor înaintate din apusul Europei. Pe urma legii învățământului popular dela 1868 s'au adus de 30 de ani încôce tot felul de legi și ordinațiuni draconice de maghiarizare. Astfel la 1879 s'a introdus limba maghiară, ca studiu obligat, în școlile populare, ér la 1891 „kisdodov“-urile, tot ca mijloce de a atinge ținta legii dela 1868. S'a adus apoi la 1893 legea despre salarisarea învățătorilor, care a aruncat o grea sarcină pe spinarea popoului nostru, care singur își susține școlile sale confesionale.

Dimisia lui Szilágyi. Desideriu Szilágyi, fost și ministru de justiție, este președintele camerei ungurești dela 1895 încôce. De când în dieta ungară bântue obstrucțiunea opoziției, Szilágyi mereu a fost bănuit, că face hatărul opoziției obstrucționiste și că aplică din cuvânt în cuvânt litera regulamentului pentru debateri, în contra majorității guvernamentale. De curând o fôie din Berlin a constatat acesta, prezentând lucrul ca un conflict între Banffy și Szilágyi. Într-o dată după acesta a început să se vorbească în presa maghiară despre o neînțelegere acută între cei doi bărbați maghiari dela conducere, care nu pôte să ducă, decât la o ruperă definitivă între ei. Părerile acestea au fost basate, căci o telegramă mai nouă din Peșta a nuntă, că Szilágyi a declarat erî următoarele, eșind din biroul său parlamentar: „*Mâne dimineță imi voi da dimisia. Mi-s'a urit de atâta comedie. Azi presidez numai pentru-că nu i aici un vice-președinte.*”

Efectele legilor politice bisericesci. Directorul Oficiului Statistic central din Budapeșta, Iosif Jekelfalussy, a făcut în ședința secției a doua a academiei științifice maghiare ținută alaltăeri, o dare de seamă interesantă asupra efectelor ce le-au avut legile politice bisericesci dela introducerea lor și până azi. Jekelfalussy și-a dat toate silințele a dovedi, că legile politice bisericesci n'ar fi fost păgubitoare pentru profesiunile diferite din țară; dimpotrivă, pe urma lor casurile de divorț ar fi scărit, neconfesionalității nu s'au înmulțit. Încheierea casurilor de căsătorii și pe cale bisericescă au scărit, după Jekelfalussy, mai ales în ținuturile unde Maghiarii abia sunt reprezentați. La Jidani numai 65-1% au încheiat căsătorii și pe cale bisericescă. Legile politice bisericesci au făcut posibile căsătoriile între jidani și creștini. S'au încheiat dela 1895 până azi 1157 căsătorii între creștini și jidani.

Ministru unguresc pe lângă persoana Majestății Sale — după cum anunță „Pol. Ért.” — va fi contele Emanuil Szechenyi, care numai de curând a fost numit secretar de stat.

Necrolog. Astăzi dimineță a încetat din viață Maria Săcăreanu năso. Nica, președinta de odinioară a Reuniunii femeilor române din Brașov, una din matronele noastre cu sentimente nobile, care s'a bucurat de stima și simpatia generală. Adresăm ficei răposatei, fratelui său d-lui Teodor Nica și întregii familii sincerele noastre condolențe!

„Kossuth-nota” în 2 Decemvru la Eperjes. Din Eperjes se anunță, că publicul orașului este viu agitat de un incident întâmplat acolo, cu ocazia jubileului împărătesc. Când

musica militară, însoțită de ofițeri, trecu pe dinaintea colegiului, „johalगतii” unguri cântară într'una din salele colegiului, cu festerile deschise, „Kossuth-nota” și alte cântece revoluționare. Comandantul pieței a făcut raport fișpanului și la rugărea acestuia decanul Academiei de drept puse pe tapet incidentul în adunarea reuniunii studenților academici. Corpul ofițeresc din Eperjes însă n'a rămas satisfăcut cu regretele exprimate în acea adunare asupra demonstrațiunii, și totți au decis, că vor repăși din „Clubul Szechenyi” al cărui secretar este însuși decanul Academiei. Într'aceea muzicii militare i-s'a interzis a mai cânta în numitul club.

Foc în Vâlcele (Előpatak) a izbucnit săptămâna trecută un foc, care a prefăcut în cenușă faimosul restaurant „Mora”, unde se întâmplase astă vară atentatul contra portretului regelui Carol. Restaurantul a fost proprietatea contelui maghiar I. Nemes. El a ars până în temelii, împreună cu tot ce era înăuntru. De-asemena a fost prefăcută în cenușă și casa lui Miko, unde se închiriau odăi ospetilor dela băi.

Vagon în flăcări. Un incident foarte neplăcut i-a surprins țilele acestea pe călătorii trenului aceluia Timișoara-Budapeșta. În apropiere de Czegléd un vagon de classa II. a luat flăcări, probabil, că din frecarea prea mare a osiilor. Flăcările cuprinsă deja vagonul când pasagerii, cari se aflau în el, luară de veste și au dat semnalul de pericol prin aparatul vagonului. Dér în zadar, locomotiva își făcea cursa fără genă. Flăcările ajungeau deja până la fărestrii și fumul înecător produs și care pătrunse în vagon, amenința cu peire pe pasageri. Într'aceea trenul ajunse la Czegléd, unde vagonul a fost descopiat și pasagerii au scăpat astfel de o mare nenorocire.

Serbare în America. Se fac mari pregătiri în America pentru a se serba împlinirea a o sută de ani dela mórtea lui George Washington. E vorba, ca să se invite la aceste serbări și prințul de Walles, moștenitorul engles. Președintele Mac-Kinley s'a bucurat de ideea acesta și a ȳis, că va găzdui pe înălțimea sa în casa albă, unde a mai locuit odată, când a fost în America.

Concert. Duminecă în 11 Decemvru n. muzica orașenescă, sub conducerea d-lui Brandner, va da la mese întinsă un concert în sala Redutei orașenesci. Inceputul la 8 ore sêra. Intrarea 30 cr.

O propunere pentru dizolvarea dietei. Cu prilejul ultimei Congregațiuni estra-ordinare a comitatului Caraș-Severin, ce s'a ținut în Lugos, în care a fost vorba despre obstrucțiunea opoziției din dieta, membrul român d-l Coriolan Brediceanu a combătut propunerea oficioasă de a-se exprima printr'o adresă desaprobară obstrucțiunii și a făcut din parte-i o propunere importantă. În sensul acestei propuneri, comitatul nu la dieta, ci la Majestatea Sa să înainteze o adresă, prin care congregațiunea să cêră următoarele:

„Să dizolve dieta; să destitue guvernul; să dea conducerea țerii unor patrioți adeverați și harnici, cari sciu și voesc a fi cu egală considerare la drepturile tuturor iubitelor popore ale Majestății Sale, bărbați cari sciu și voesc a susține legile și a croi legi pentru garantarea alegerilor libere, precum și a tuturor libertăților constituționale”.

Propunerea acesta, care-și face acum drumul și prin presa maghiară, a fost respinsă de cătră majoritatea slugarnică a Congregației.

Oficioasă „Bud. Tud.” publicând propunerea, o însoțese cu un comentariu în care ȳice, că ea „este mult mai logică decât cea a opoziției din dieta, fiind-că cere totodată și dizolvarea dietei, probabil pentru ca partidei naționale române, care a stat până acum în pasivitate, să i-se dea ocaziune de-a pși în activitate”...

Amnestia privitoare la armată.

În legătură cu ordinul circular al ministrului comun de război, ce l'am publicat în numărul de eri, dăm loc astăzi deciziunilor prea înalte luate la propunerea ministrului de honved și a ministrului unguresc de justiție privitor la cei fugiți de asentare și la persoanele din armata teritorială (honvedime).

Prin prea înalta deciziune cu data Gödöllő 29 Nov. 1898. Majestatea Sa, la propunerea miniștrilor de honved și de justiție, a dispus prea grațios cu ziua de 2 Decemvru 1898:

Tuturor persoanelor din țerile coronei ungare, cari de present se află arestați pentru fuga de asentare, seu căroră din cauza acesta li-s'au prelunțit numai serviciul obligator, li-se iartă pedepsa restantă și prelungirea serviciului obligator — decă nu sunt sub pedepsă, seu nu sunt urmăriți pe cale penală judecătorească și pentru un alt delict — acelor persoane, cari sunt în cercetare pentru fuga de asentare, ori sunt urmărite judecătorească seu au să se aștepte până acuma din cauza acesta la o urmărire judecătorească penală, seu numai la prelungirea serviciului lor obligator — intru cât nu sunt sub pedepsă seu urmăriți judecătorească pentru vre-un alt delict — li-se iartă investigația ulterioară și pedepsa, ori prelungirea serviciului obligator, la care au să se aștepte — celor urmăriți judecătorească și aceloră, cari au să se aștepte la o urmărire judecătorească penală, sub condițiunea, ca în timp de un an după publicarea amnestiei să se supună asentării, la care sunt încă obligați, precum și eventualului obligament de serviciu legal.

Cu aceeași deciziune prea înaltă Majestatea Sa ces. și reg. apostolică a dat cu ziua de 2 Decemvru 1898 amnestie și persoanelor din armata teritorială (honvedime) din țerile coronei ungare tocmai în aceleași condițiuni, în care s'a dat această amnestie în armata comună persoanelor, cari sunt pedepsite seu urmărite pentru neascultarea unui ordin de conchemare la esercițiul de arme, respective pentru deserțiune, prin neascultarea unui astfel de ordin.

ULTIME SCIRI.

Budapeșta, 6 Decemvru. Președintele camerei deputaților, Desideriu Szilágyi, și-a dat dimisia din acest post. Lui i s'a alăturat și vice-președintele Lang.

Budapeșta, 7 Decemvru. În conferința de aseră a partidei liberale Tisza Calman a prezentat un proiect de lege, care cere să se dea imputernicire guvernului de a conduce la cas de lipsă până la finea anului 1899 budgetul de stat și de a susține un provisoriu al pactului până la aceeași dată. Banffy a declarat, că cabinetul nu pörtă vină pentru situația de azi, că primește propunerea lui Tisza. Până va avé increderea majorității, va sta la postul său. Proiectul de lege a fost apoi semnat de peste 200 de deputați.

Viena, 6 Decemvru. Aici s'au produs mare senzație scirile venite din Budapeșta. Părerea generală este, că căderea lui Banffy este în ajun de a se întâmpla.

Berlin, 6 Decemvru. Împăratul Wilhelm a deschis astăzi prin mesagiu adunarea imperială. Mesagiul constată bunele raporturi ale Germaniei cu toate puterile. Mesagiul salută cu bucurie inițiativa Țarului Nicolae pentru desarmare.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșanu**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

